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भारत के रा᳦पित, 
᮰ी राम नाथ कोिव᭠द  

का  
परᲅख गावं मᱶ जन अिभनदंन समारोह के अवसर पर भाषण 

 
परᲅख, 27 जनू, 2021  

 

आज अपनी मातृभूिम व पैतृक गांव मᱶ आकर मझेु बेहद खुशी हो रही ह।ै आप सबके बीच यहा ं
पᱟंचने के पहले मᱹन ेपथरी देवी मᳰंदर जाकर दशᭅन ᳰकया और आशीवाᭅद िलया। मुझ ेबाबासाहब 

डॉटर भीमराव आंबेडकर के ᭭मारक पर पु᭬पाजंिल अᳶपत करने का भी सौभाय िमला। अपने 

पुराने पु᭫ तनैी िनवास का जीणᲃार करके उस ेᮕामवािसयᲂ के उपयोग के िलए समᳶपत कर देन े

के अपने िनणᭅय के बारे मᱶ मुझ ेसतंोष का अनुभव होता है। अब मरेे गांव के लोग उसका उपयोग 

िमलन कᱶ ᮤ के ᱨप मᱶ कर रह ेह।ᱹ आज वहा ंजाकर मरेी बचपन कᳱ अनके ᭭मृितया ंताजा हो गई। 
इस गांव के बᲬᲂ, खासकर बᳯेटयᲂ को िशᭃा कᳱ सुिवधा ᮧदान करन े के उे᭫य से िनᳶमत 

वीरांगना झलकारी बाई इंटर कॉलेज को देखकर भी हा᳸दक ᮧस᳖ता ᱟई ह।ै  

मᱹने सपन ेमᱶ भी कभी क᭨पना नहᱭ कᳱ थी ᳰक गांव के मरेे जैस ेएक सामा᭠य बालक को देश के 

सवᲃᲬ पद के दािय᭜व-िनवᭅहन का सौभाय िमलेगा। लᳰेकन हमारी लोकतांिᮢक ᳞व᭭था ने यह 

कर के ᳰदखा ᳰदया। आज इस अवसर पर देश के ᭭वत᭠ᮢता सनेािनयᲂ व सिंवधान-िनमाᭅताᲐ के 

अमू᭨य बिलदान व योगदान के िलए मᱹ उ᭠हᱶ नमन करता ᱠ।ं सचमुच मᱶ, आज मᱹ जहा ंतक पᱟंचा 
ᱠ ंउसका ᮰ेय इस गांव कᳱ िमᲵी और इस ᭃेᮢ तथा आप सब लोगᲂ के ᳩेह व आशीवाᭅद को जाता 
है।  

भारतीय सं᭭कृित मᱶ ‘मातृ देवो भव’, ‘िपतृ देवो भव’, ‘आचायᭅ देवो भव’ कᳱ िशᭃा दी जाती है। 
हमारे घर मᱶ भी यही सीख दी जाती थी। माता-िपता और गᱧु तथा बड़ᲂ का स᭥मान करना 
हमारी ᮕामीण सं᭭कृित मᱶ अिधक ᭭प᳥ ᱨप से ᳰदखाई पड़ता है। गांव मᱶ सबस ेवृ मिहला को 
माता तथा बुजुगᭅ पᱧुष को िपता का दजाᭅ देने का सं᭭कार मरेे पᳯरवार मᱶ रहा ह,ै चाहे व ेᳰकसी भी 
जाित, वगᭅ या संᮧदाय के हᲂ। आज मुझ ेयह देख कर खुशी ᱟई ह ैᳰक बड़ᲂ का स᭥मान करन ेकᳱ 
हमारे पᳯरवार कᳱ यह परंपरा अब भी जारी है। 

 

बहनो और भाइयो,  



Page 2 of 5 
 

मेरी यह याᮢा पहल ेही होने वाली थी। यहा ंआने मᱶ िवलंब के कुछ कारण रहे ह।ᱹ रा᳦पित का 
कायᭅभार संभालने के तुरंत बाद अ᭠य संवैधािनक ᳰᮓयाकलापᲂ को स᭥प᳖ करने के साथ-साथ, 

सभी रा᭔यᲂ और कᱶ ᮤ शािसत ᮧदेशᲂ मᱶ जाकर वहां के लोगᲂ और सरकारᲂ स ेिमलन ेऔर उनके 

मुᲂ को समझन ेका दािय᭜व िनभाने मᱶ समय लगा। सन 2019 मᱶ यहा ंआने का कायᭅᮓम तय हो 
चुका था। लᳰेकन लोकसभा चुनाव और उसके बाद मंिᮢमंडल के गठन से जुड़ी संवधैािनक 

िज᭥मेदाᳯरयᲂ के कारण ᳞᭭तता बढ़ गई और ᳰद᭨ली मᱶ बने रहना अिनवायᭅ हो गया। सन 2020 

के दौरान कोरोना कᳱ महामारी के कारण यहा ंआना संभव नहᱭ हो पाया। अंतत: आज इस 

महामारी कᳱ चुनौितयᲂ पर कुछ अंकुश लगन ेकᳱ ि᭭थित मᱶ आप सबके बीच आना संभव हो पाया 
है। लᳰेकन इस बीच मोबाइल, वीिडयो जैसे संचार मा᭟यमᲂ कᳱ नई सुिवधाᲐ कᳱ सहायता स े

गांव के लोगᲂ से िनरंतर संपकᭅ  बना रहा, िजसका मुझ ेबᱟत सतंोष है। म ᱹयह भी कहना चाᱠगंा 
ᳰक मᱹ कहᱭ भी रᱠं, मेरे गांव कᳱ िमᲵी कᳱ खुशब ूऔर मरेे गांव के िनवािसयᲂ कᳱ यादᱶ सदैव मरेे 

ᱡदय मᱶ िव᳒मान रहती ह।ᱹ मरेे िलए परᲅख केवल एक गांव नहᱭ ह,ै यह मरेी मातृभूिम है, जहां स े

मुझ,े आग ेबढ़कर, दशे-सेवा कᳱ सदैव ᮧेरणा िमलती रही। मातृभूिम कᳱ इसी ᮧेरणा न ेमुझ ेहाई 

कोटᭅ से सᮧुीम कोटᭅ, सुᮧीम कोटᭅ से रा᭔यसभा, रा᭔यसभा से राजभवन व राजभवन से रा᳦पित 

भवन तक पᱟंचा ᳰदया। मᱹ जब देश मᱶ होता ᱠ ंतो मेरी ज᭠मभूिम यािन मेरा गांव मरेे ᱡदय मᱶ 
िव᳒मान रहता ह ैऔर जब मᱹ सरकारी दौरे पर िवदेश जाता ᱠ ंतो मरेा देश भारत मरेी मातृभूिम 

के ᱨप मᱶ मरेे मन मᱶ सदवै बना रहता है। मातृभूिम के ᮧित इसी कृत᭄ता का भाव लेकर आज म ᱹ

इस ᭃेᮢ कᳱ धरती को शत-शत नमन करता ᱠ।ं  

मरेे ᭡यारे ᮕामवािसयो,    

सबसे पहल े मुझे अपन े सहपाठी जसव᭠त ᳲसह, िवजयपाल ᳲसह उफᭅ  स᭨ल ू ᳲसह, हरीराम, 

च᭠ᮤभान ᳲसह भदौᳯरया, राजाराम और दशरथ ᳲसह याद आते ह।ᱹ उनके साथ मनᱹे अपनी पढ़ाई-

िलखाई कᳱ शुᱧआत कᳱ और हम सबन ेसाथ-साथ अपन ेभिव᭬य के सपन ेसाझा ᳰकए। उसी सगंित 

मᱶ एक-दसूरे कᳱ मदद करने जैस ेजीवन-म᭨ूयᲂ का िनमाᭅण भी ᱟआ। उन िमᮢᲂ और सहपाᳯठयᲂ का 
मेरे जीवन मᱶ िवशषे ᭭थान ह।ै  

हमारे गांव के वातावरण और यहा ंके लोगᲂ से जीवन-िनमाᭅण के िविभ᳖ आयामᲂ को िवकिसत 

करन ेमᱶ भी मुझ ेमदद िमली है। मुझ ेआज भी ᭭मरण ह ैᳰक इस गांव मᱶ राजनैितक चेतना जगान े

कᳱ शुᱧआत ᭭वगᱮय बजरंग ᳲसह जी ने कᳱ थी िज᭠हᱶ डॉटर राम मनोहर लोिहया को परᲅख गांव 

मᱶ लान ेका ᮰ेय जाता ह।ै ᮰ी धनᳲसह भदौᳯरया जी न ेअपन ेᮧयासᲂ ᳇ारा गांव के लोगᲂ मᱶ 
आ᭟याि᭜मक और धाᳶमक चेतना को ᳞ापक आधार ᳰदया। सामािजक सौहादᭅ कᳱ भावना को 
मजबूत बनाने वाले ᳞िᲦ कᳱ भूिमका मᱶ ᭭वगᱮय तुराब खान याद आते ह।ᱹ   
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आज रा᳦पित के ᱨप मᱶ तीनᲂ सेनाᲐ के सुᮧीम कमांडर कᳱ भूिमका िनभाते ᱟए मुझ ेअपने गांव 

के सै᭠य अिधकारी और जवान ᮰ी जगदीश ᳲसह भदौᳯरया और गोरे लाल ᳲसह के नाम का भी 
᭭मरण होता है। 

हमारे गांव के कुछ ᮧमुख ᳞िᲦयᲂ कᳱ िवशषे ᭭मृितयां मरेे मानस पटल पर आज भी अंᳰकत ह।ᱹ 
सूबेदार ᳲसह, कैलाशनाथ वाजपेयी, गहबर ᳲसह, रामच᭠ᮤ शुला, मोतीलाल गु᳙ ा, बाला ᮧसाद 

शुला, मा᭭टर राजᳰकशोर ᳲसह, महेश ᳲसह और भोल े ᳲसह जैसे महानुभावᲂ न ेइस गांव को 
भारतीय सं᭭कृित के सहज म᭨ूयᲂ के साथ जोड़कर रखा। गांव के वातावरण मᱶ सामािजक एकता, 
धाᳶमक सिह᭬णुता, सौहादᭅ, िशᭃा के ᮧित लगाव, कतᭅ᳞ ᲂ के ᮧित चेतना और ऐस ेकई आदशᲄ को 
मजबूत बनाने मᱶ उन लोगᲂ कᳱ बᱟत बड़ी भूिमका रही ह।ै 

हमारे कुछ सहपाठी और वᳯर᳧ ᮕामवासी आज हम सबके बीच नहᱭ ह।ᱹ उन ᳰदवंगत आ᭜माᲐ कᳱ 
᭭मृित को मᱹ सादर नमन करता ᱠ।ं  

कुल िमलाकर िशᭃा के ᮧित जागᱨकता बढ़ान,े सामािजक ᭠याय पर आधाᳯरत राजनैितक चेतना 
को ज᭠म देने, चᳯरᮢ व जीवन के िनमाᭅण मᱶ उपयोगी सं᭭कारᲂ को बनाए रखने तथा आपसी भाई-

चारे पर ज़ोर देने के गांव के वातावरण का समᮕ ᮧभाव मेरी सोच पर भी पड़ा है।  

बहनो और भाइयो,  

मᱹने अपने जीवन के आरंिभक चौदह-पंᮤ ह वषᭅ गांव मᱶ ही िबताए। उसके बाद कानपुर और ᳰफर 

ᳰद᭨ली मᱶ रहा। लᳰेकन अपने गांव स ेमरेा लगाव कभी कम नहᱭ ᱟआ और यहां आन-ेजाने का 
िसलिसला बना रहा। इतन ेगहरे और लंबे जुड़ाव के कारण यहा ंकᳱ ᭭मृितया ंᮧाय: जीवंत हो 
उठती ह।ᱹ   

परᲅख मᱶ ही ᮧाथिमक िशᭃा ᮧा᳙ करने के बाद मᱹ जूिनयर हाई ᭭कूल कᳱ पढ़ाई करने के िलए 

खानपुर जाता था। आज मᱹ ᮧाथिमक िव᳒ालय के त᭜कालीन ᮧधाना᭟यापक ᮰ी शंभ ू दयाल 

िᮢपाठी जी को याद करना चाहता ᱠ ँ  िज᭠होने बड़ᲂ का स᭥मान करने और हर सुबह माता-िपता 
के पैर छूकर आशीवाᭅद लने ेकᳱ सीख दी थी। उस समय ᮧाथिमक िशᭃा के बाद कᳱ पढ़ाई के िलए 

यहा ंकोई िव᳒ालय नहᱭ था। मᱹ उसी समय यह महसूस करता था ᳰक अगर यहᱭ पर मा᭟यिमक 

िव᳒ालय रहा होता तो िशᭃा के ᮧित गहरी लालसा न रखन ेवाल ेबᲬे भी आग ेकᳱ पढ़ाई कर 

पाते और िशᭃा के लाभ से वंिचत न रहते। मᱹ सोचा करता था ᳰक यᳰद मᱹ कभी ᳰकसी योय बन 

पाया तो यहां एक िव᳒ालय कᳱ ᭭थापना करवाऊंगा िजससे यहा ंके बᲬᲂ को, खासकर बᳯेटयᲂ को 
िशᭃा के अवसर ᮧा᳙ हᲂगे। हमारी पीढ़ी मᱶ बᳯेटयᲂ को पढ़ने के िलए गांव से बाहर भेजना लगभग 

नामुमᳰकन था। इसिलए मेरे अंदर गांव मᱶ िशᭃा कᳱ सुिवधा उपल᭣ध कराने के िलए एक ललक 

थी। इसी सोच के पᳯरणाम᭭वᱨप आज वीरांगना झलकारी बाई इंटर कॉलेज मᱶ पठन-पाठन कᳱ 
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सुिवधा यहा ं के बᲬᲂ को िमल रही है। हाल ही मᱶ रा᭔य सरकार ᳇ारा इस िव᳒ालय का 
ᮧांतीयकरण कर ᳰदया गया ह।ै इसके िलए म ᱹसभी ᮕामवािसयᲂ कᳱ ओर स ेमुयमंᮢ ी जी को 
िवशषे ध᭠यवाद देता ᱠ।ं 

बहनो और भाइयो,   

एक अदृ᭫ य वायरस ᳇ारा फैलाई गई कोरोना महामारी ने मानव-समाज को बᱟत आघात 

पᱟंचाया है। लगभग सौ वषᲄ के बाद पूरे िव᳡ को चपेट मᱶ लेन े वाली ऐसी महामारी के 

दु᭬ पᳯरणाम बᱟत ᳞ापक और दखुद ह।ᱹ बᱟत से लोगᲂ न ेअपन े िᮧय-जनᲂ को खोया ह।ै इस 

महामारी को िनमूᭅल करने के िलए अभी भी अिधक से अिधक सावधानी बरतने कᳱ आव᭫यकता 
है। 

देश कᳱ सबसे बड़ी आबादी वाल े रा᭔य, उᱫर ᮧदेश, मᱶ महामारी स े जुड़ी जांच, िचᳰक᭜सा, 
रोकथाम, जᱨरतमदंᲂ कᳱ सहायता और टीकाकरण के िलए सरकार ᳇ारा ᳞ापक और ᮧभावी 
कदम उठाए गए ह।ᱹ इसके िलए रा᭔यपाल ᮰ीमती आन᭠दीबने पटेल और मुयमंᮢ ी ᮰ी योगी 
आᳰद᭜यनाथ ᮧशंसा के हकदार हᱹ।     

कोरोना महामारी न े ᭭वा᭭᭝य व िचᳰक᭜सा के ᮧित जागᱨकता को बढ़ाया है। सावᭅजिनक और 

᳞िᲦगत ᭭व᭒छता पर और अिधक ज़ोर दनेे कᳱ आव᭫यकता ह।ै कोरोना के सदंभᭅ मᱶ ᳰफ़टनेस पर 

᭟यान देने और ᮧित-रोधक ᭃमता को बढ़ाने पर िवशषे बल ᳰदया जा रहा है।  

पूरे देश मᱶ और उᱫर ᮧदशे मᱶ भी टीकाकरण का अिभयान चल रहा ह।ै वैसीनेशन भी कोरोना 
महामारी से बचाव के िलए कवच कᳱ तरह ह।ै इसीिलए मरेा सुझाव ह ै ᳰक आप सभी ᭭वयं तो 
टीका लगवाए ंही, दसूरᲂ को भी वैसीनेशन के िलए ᮧेᳯरत करᱶ।  

बहनो और भाइयो,   

मᱹ एक बार ᳰफर िशᭃा के मह᭜व पर ज़ोर देना चाᱠगंा। िशᭃा हमारी भावी पीढ़ी के िलए िवकास 

के नए अवसर ᮧदान करती है। म᭨ूय-परक और सं᭭ कार-यᲦु िशᭃा का अिधक से अिधक ᮧचार-

ᮧसार होन ेस ेहमारा समाज संकᳱणᭅताᲐ से बाहर िनकल पाएगा, पार᭭पᳯरक सौहादᭅ को बल 

िमलेगा और सबकᳱ ऊजाᭅ िवकास के कायᲄ मᱶ लगगेी।   

मरेे ᭡यारे ᮕामवािसयो,  

कुछ महीनᲂ पहल ेजब मᱹ अपनी िचᳰक᭜सा के िलए अ᭭पताल मᱶ था तो देश-िवदेश स ेमुझ ेᳩेह और 

शुभकामनाᲐ से भरे सदंशे िमलते रहे। मरेे गांव और इस ᭃेᮢ के लोगᲂ ने िजस आ᭜मीयता के साथ 

मेरे ᭭वा᭭᭝य के िलए अनु᳧ ान आयोिजत ᳰकए, मंगलकामनाएं कᳵ, उसके िलए मᱹ आप सबके ᮧित 

आभार ᳞Ღ करता ᱠ।ं 
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आज यहा ंआस-पास के गांवᲂ के नव-िनवाᭅिचत ᮕाम ᮧधान भी उपि᭭थत ह।ᱹ इन सभी ᮕाम 

ᮧधानᲂ को अपना कायᭅकाल सफलतापूवᭅक परूा करने के िलए म ᱹशुभकामनाएं देता ᱠ।ं  

अपन ेगांव मᱶ आकर मुझ ेहमेशा एक िवशषे आनंद का अनुभव होता है। गांव कᳱ हवा-पानी और 

िमᲵी मᱶ एक संजीवनी शिᲦ होती ह।ै आप सबके ᳩेह से मुझ ेिवशेष बल िमलता ह।ै ज᭠मभूिम स े

जुड़े ऐस ेही आनंद और गौरव को ᳞Ღ करने के िलए सं᭭कृत का᳞ मᱶ कहा गया ह:ै  

 

जननी ज᭠मभिूम᳟ ᭭वगाᭅदिप गरीयसी 

 

अथाᭅत 

 

ज᭠म दने ेवाली माता और ज᭠मभिूम का गौरव ᭭वगᭅ स ेभी बढ़कर होता ह।ै 

 

अपनी ज᭠म᭭थली कᳱ आज कᳱ इस याᮢा ने मुझमᱶ एक नई ᭭फूᳶत का संचार ᳰकया ह।ै जब 

कभी मᱹ िवदेशᲂ मᱶ होता ᱠ ंतब भी भारत माता का गौरव सदैव मरेे ᱡदय मᱶ िव᳒मान 

रहता ह।ै इसी तरह, समाज और देश के िलए सेवा-भाव के साथ रा᳦पित भवन मᱶ काम 

करते ᱟए भी अपने गांव कᳱ याद मरेे ᱡदय मᱶ हमशेा बनी रहती ह।ै आप सबका आ᭜मीयता 
भरा अिभनंदन और ᳩेह मुझ ेहमेशा याद रहगेा। मᱹ आप सबको ध᭠यवाद देता ᱠ ंऔर आप 

सबके अ᭒छे ᭭वा᭭᭝य तथा मंगलमय भिव᭬य कᳱ कामना करता ᱠ।ं  

 

जय िह᭠द!    


